

民眾恐懼政治暴力 政壇忽視團結呼聲

特朗普遇刺案令美加劇分裂

隨着襲擊美國前總統特朗普的槍擊，美國再次陷入混亂之中，特朗普遇刺24小時過去，儘管總統拜登等政客呼籲所謂政治降溫，但美國民眾對政治暴力的恐懼、對美國社會分裂的失望，依然揮之不去。《華爾街日報》分析指出，今次事件或令美國進一步分裂，對立加劇的政壇忽視了民眾對改善民生的訴求，更忽視了大眾尋求團結的呼聲。



■拜登發表全國電視講話，希望民眾團結。路透社



■加州一群「特粉」在亨廷頓海灘集會。美聯社

《華爾街日報》形容，在動盪不安的政治氛圍下，美國民眾已有很多年未有感覺到美國這艘巨輪，有一名穩定的舵手引導，「疫情蔓延、街頭騷亂、國會暴動、全球局勢動盪、美國的整個體系似乎在壓力下崩潰。樂觀的少數人堅持常規的政治解決方案，但部分人的結論是：必須用子彈和暴徒，完成選票無法再完成的任務。」

美媒指特朗普非救世主

報道無奈稱，混亂中的美國從未如此迫切需要一名治癒者，「這個人要足夠強大且溫柔，能讓民眾團結一致、帶領我們穿越黑暗。但美國的舵手候選人，也從未如此明顯地欠缺將我們團結一致的能力，他們一個過於軟弱、思維遲鈍，另一個過於分裂、主張極端。」

遇刺後的特朗普即場揮舞拳頭、高呼口號團結支持者。報道直言事件無疑鞏固特朗普在支持者心中的英雄地位，但他絕非所謂「救世主」，反而正是在他的煽動

下，美國極右勢力愈演愈烈，「如今美國政客譴責政治暴力，然而平息局勢的努力太少也太遲，對於民眾而言，分裂的恐懼仍在延續。」

47%民眾料有第二次內戰

《紐約時報》亦分析稱，過往美國發生的政治暴力事件，往往能推動政壇拋開分歧。然而今次事件後，保守派陣營在槍手動機未明之際，便將事件歸咎民主黨和進步派陣營，美國近年的政治暴力案件與其說引發反思，倒不如說引發對立陣營之間的互相指責。

《紐約時報》強調，特朗普遇刺案發生之際，美國已在意識形態、政治去向和文化方面嚴重兩極化，彷彿分裂為兩個美國。民調機構 Marist 在5月的調查發現，47%美國民眾認為在他們有

生之年，美國很可能發生第二次內戰。加州大學戴維斯分校去年一項民調也顯示，21%美國民眾認為若要推進重要的政治目標，使用暴力是合理做法。

主持加州大學戴維斯分校民調的該校防止暴力計劃主任溫特穆特表示，「多數美國民眾反對政治暴力。作為一個國家，我們面臨的問題是：暴力會成為美國政治的一部分嗎？更多人希望憑藉自身努力，不會令其成為現實。」



■特朗普遇刺事件令民眾恐懼政治暴力。法新社

槍手沉默寡言孤獨



襲擊特朗普的20歲白人槍手克魯克斯(圖)，犯案動機依然成謎，調查人員表示槍手是單獨行動，聯邦調查局(FBI)則將這宗事件列為潛在的本土恐怖主義行為進行調查。

克魯克斯於2022年畢業於伯特利公園中學，其中學同班同學勒受訪時稱，克魯克斯在校內沉默寡言及孤獨，而且經常受到欺凌。他平常喜歡穿「打獵服裝」到學校，且喜歡玩電動遊戲。

該中學射擊校隊隊長馬赫透露，克魯克斯過去曾想加入校隊，但因為技術太差而被勸退。舊同學德安吉說，克魯克斯從沒有公開談論政治觀點，也沒提過討厭特朗普。

志願消防員護妻女中槍亡

另外，在特朗普槍擊案中，現場觀眾有1人死亡及兩人受重傷，死者證實是一名志願消防員。

50歲的志願消防員孔佩拉托雷是特朗普支持者，事發時正與妻子及女兒出席特朗普的競選集會，坐在特朗普正後方，結果頭部中彈喪生。他的女兒阿莉森在社媒說，槍聲響起後，父親立即將她和母親推倒地上，再以自己身軀擋着飛來的子彈，形容他是現實中的超級英雄。

常遭欺凌

拜登及第一夫人吉爾向死者家屬致以最深切慰問，拜登說「他是一名丈夫及一名父親、一名志願消防隊員及一名英雄，保護其家人免被那些子彈擊中。」特朗普亦向孔佩拉托雷的家人表達慰問。

美媒誤報槍手為華裔惹抗議

特朗普在競選造勢時被企圖行刺，《紐約郵報》網站事發後第一時間將槍手誤報為「華裔」，雖然其後修正，但仍引起美國華裔社區憤慨，紛紛要求該報章公開道歉。

在當天晚上7時19分、即槍擊案發生1小時後，《紐約郵報》網站刊出一篇報道，第二段開頭稱，據消息人士透露「槍手被確認為一名華裔男性」，這段對消息來源不詳、未經美國當局證實的報道發出後，立即受到美國華裔社群質疑。波蘭媒體 Visegrad 24 其後援引《紐約郵報》消息稱「槍手據報是華裔男性」，此類轉發進一步擴大這條錯誤訊息的傳播範圍。

評論區不少人對此消息提出質疑。有人稱「他(槍手)看來不像華裔」，但也不乏被誤導後開始散布陰謀論的網民，有人聲稱這是「不控制移民的結果。」美國亞裔資訊網站 NextShark 稱，《紐約郵報》的錯誤首先被美國記者 Jeff Yang 發現，他在 Instagram 發文怒斥這則不負責任的錯誤報道。

紐約布魯克林區首名華裔州眾議員、共和黨人鄭永佳去信《紐約郵報》抗議，希望得到官方道歉聲明。紐約布魯克林區首名華裔州參議員、民主黨人曲怡文則發聲明，譴責《紐約郵報》的錯誤報道，要求向華裔社區正式公開道歉。

「黃色經濟圈」玩完

時局縱橫

日前，多間自我標籤為「黃店」的食肆相繼倒閉，當中有不務正業，也有經營不善，更有疑似被「手足」穿櫃桶底，被網民揶揄食水深。此外，「黃店」屢次被揭發違規，未有按勞工法例向員工支付薪酬、遣散費、供應商貨款和租金，另有「黃店」被票控違反消防規例，衛生問題也成疑，可見「黃店」經營者對法律的藐視。

以經濟常理來說，消費者會依據商家的產品、服務、價格、地理位置、方

便程度、獨特性等去衡量是否作出消費的決定。「黃店」只標榜偏激政治理念，無視產品和服務質素，價錢更是貴得不合常理，被恥笑為「水魚價」，個別「黃店」食肆的裝修有如靈堂，影響食慾，更有已結業的「黃店」以「冰盆菜」、「凍咖喱」、「二手檸檬茶」奉客，令食客深深感受到「不合作」遭禍。

現時，個別街坊區的小店仍有展示和陳列與「黑暴」有關的暗語或物品，

朱家健 全國港澳研究會香港會員

有的可能只是藉着政府中小企融資擔保計劃「吊命」，這等擔保計劃應加上終止條款，一旦商戶有任何不規範的行為，計劃可被即時終止。

「黃色經濟圈」背離了經濟供求定律，在臭味相投的客戶群回復理智後，也紛紛唾棄「黃店」，避免以真金白銀買難受。商家在經營時應該強調並提升商品質素和服務水平，而不是標榜極端政治立場，踐踏法律紅線。